

《思想道德与法治（2021年版）》 修订说明和教学建议

本教材编写组

[关键词] 思想道德与法治；教材修订；教学建议；习近平新时代中国特色社会主义思想

[中图分类号]G641 [文献标识码]A [文章编号]2009-2528(2021)09-023-004

DOI:10.16580/j.sxlljydk.2021.09.005

根据中宣部、教育部关于马克思主义理论研究和建设工程教材修订工作的要求和部署，在马克思主义理论研究和建设工程办公室的直接领导下，《思想道德与法治》教材编写组于2021年5月启动修订工作，历时两个多月，深入学习研究、多轮集中研讨、反复推敲打磨、逐句朗读润色，在《思想道德修养与法律基础（2018年版）》基础上修订形成了《思想道德与法治（2021年版）》。目前，教材已经正式出版，投入教学使用。为更好服务教学，现将修订中的有关情况概述说明，并提出一些教学建议，供同仁参考。

一、修订思路

此次教材修订工作的总体思路是：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，充分体现习近平总书记关于培养担当民族复兴大任时代新人的系列重要论述精神，有机融入党的百年奋斗历程中相关重要育人元素，积极进行教材话语创新和形式创新，进一步增强教材的时代性、思想性和可读性。

在修订过程中，编写组认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想，深度研读习近平系列重要讲话和批示、指示；准确把握中办、国办《关于深化新时代学校思想政治理论课改革创新的若干意见》和中宣部、教育部《新时代学校思想政治理论课改革创新实施方案》精神；深入了解高校师生对2018年版教材的教学使用反馈，不断增强使命感和责任感，凝聚共识、倾情投入，努力使新修订的教材充分体现党的理论创新成果、新时代中国特色社

会主义建设的新进展，以正确的价值导向、鲜明的青春气息为师生所喜闻乐见。

二、修订内容

根据修订思路，在此次教材修订中，我们将工作重点确定在进一步融入新思想、反映新实践、回应新需求、探索新形式；在全书章结构不变的情况下，对章内节目结构据需调整，使更完善。

绪论“担当复兴大任 成就时代新人”重点充实、反映了习近平关于青年大学生要立大志、明大德、成大才、担大任的要求。原教材重点从有理想、有本领、有担当三个维度阐述了时代新人的应有素质，新教材调整为立大志、明大德、成大才、担大任四个维度，分别以“立大志，就是要有崇高的理想信念，牢记使命，自重自励”“明大德，就是要锤炼高尚思想品格，崇德修身，启润青春”“成大才，就是要有高强的本领才干，勤奋学习，全面发展”“担大任，就是要有天下兴亡、匹夫有责的担当精神，讲求奉献，实干进取”等起句展开。其中立大志、成大才、担大任三方面内容依据原教材内容修订，明大德部分为新增写。逻辑框架方面，原教材绪论由“我们处在中国特色社会主义新时代”和“时代新人要以民族复兴为己任”两大部分构成，第二部分又分为“做有理想有本领有担当的时代新人”和“提升思想道德素质与法治素养”两个层次。这次修订，未改变这些内容呈现的基本逻辑，但为进一步凸显思想道德素质和法治素养提升这一教材指向的主题，“不断提升思想道德素质和法治素

养”单独列为一个部分，绪论由此调整为三个构成部分。

第一章“领悟人生真谛 把握人生方向”重点充实、反映了习近平在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话中对青年的期待；并在关于人生价值的评价标准部分，融入了习近平关于劳动的重要论述，凸显劳动价值及其在人生价值评价中的重要作用；在创造有意义的人生部分，融入了习近平关于“青春是用来奋斗的”“奋斗是青春最亮丽的底色”等重要观点，鼓励并引导青年在新征程中继续拼搏奋斗；以相应形式反映了习近平关于加强高校思想政治工作、加强对大学生思想引导的有关重要论述。本章结构的局部调整体现在第一节、第三节。其中，将马克思主义关于人的本质的认识、个人与社会的辩证关系统一纳入“正确认识人的本质”部分，列为第一节的第一目；本节在原教材人生观与世界观关系论述的基础上，增加了对人生观与价值观关系的探讨；“幸福观”由原教材第三节第一目中调出，相关内容体现到本章结尾部分，引导青年大学生要在掌握人生观理论、正确对待人生问题的基础上，努力在奋斗中实现人生价值、创造幸福人生、成就出彩人生。

第二章“追求远大理想 坚定崇高信念”重点充实、反映了习近平关于增强对马克思主义、共产主义的信仰，对中国特色社会主义的信念，对中华民族伟大复兴的信心等方面的重要论述，以引导青年大学生更加深刻地理解和把握理想与现实、初心与使命、责任与担当，努力为实现中国梦注入青春能量。本章还依据习近平的重要论述，增补充实了信念具有支撑性、理想信念提供精神支柱等方面的阐述。本章以“知—信—行”为逻辑线索，章内结构框架有所调整，主要的变化体现在第二节。节标题由原教材的“崇高的理想信念”调整为“坚定信仰信念信心”，节内目次调整为“增强对马克思主义、共产主义的信仰”“增强对中国特色社会主义的信念”“增强对实现中华民族伟大复兴的信心”；第一、二目内容基于原教材补充修订，第三目内容为新增写。第三节为进一步突出“行”的特点，对原教材本节两个目的标题进行了修改，分别由“理想与现实的关系”“个人理想与社会理想的统一”

修改为“科学把握理想与现实的辩证统一”“坚持个人理想与社会理想的有机结合”。

第三章“继承优良传统 弘扬中国精神”重点充实、反映了习近平在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话、在党史学习教育动员大会上的讲话、在庆祝改革开放40周年大会上的讲话等重要讲话的精神，明确阐释了中国共产党人精神谱系的精神之源、形成过程、核心内容和重要意义，进一步丰富和拓展了对中华民族崇尚精神优秀传统文化的阐述，突出了对改革开放是当代中国最鲜明的特色、创新是改革开放的生命等内容的呈现。修订中还充分反映了《新时代爱国主义教育实施纲要》的相关内容和精神。本章框架结构的调整主要体现在：在第一节中，专列“中国精神的丰富内涵”一目，以习近平所概括的伟大创造精神、伟大奋斗精神、伟大团结精神、伟大梦想精神为基本内容展开阐述，以进一步理顺本节阐述的理论逻辑，与此相应，本节其他目次中的内容相应调整；第二节标题调整为“做新时代的忠诚爱国者”，依此主题，节中内容重点阐述新时代爱国主义的原则和要求，设“坚持爱国爱党爱社会主义相统一”“维护祖国统一和民族团结”“尊重和传承中华民族历史文化”“坚持立足中国又面向世界”四目展开。第三节第一目调整为“改革开放是当代中国的显著特征”。

第四章“明确价值要求 践行价值准则”重点充实、反映了习近平关于社会主义核心价值观、人类价值共识等方面的重要论述。尤其是依据习近平的重要论述，进一步展开了对富强、民主、文明、和谐，自由、平等、公正、法治，爱国、敬业、诚信、友善核心要义的阐述，对社会主义核心价值观体现了社会主义意识形态的本质要求、体现了社会主义制度在思想精神层面的质的规定性，具有先进性、人民性、真实性等内容以更多的笔墨予以呈现，增加了社会主义核心价值观入法入规的相关内容，对西方“普世价值”的实质与危害等进行了深入剖析。本章修改中，框架结构亦有所调整，主要体现在：第一节由原教材的两目增加为三目，新增“价值观与社会主义核心价值观”作为本节的第一目，对价值观、核心价值观的内涵与特征等进行了阐述；第二节由原教材的“坚定价值观自信”调整为

“社会主义核心价值观的显著特征”，设“反映人类社会发展进步的价值理念”“彰显人民至上的价值立场”“因真实可信而具有强大的道义力量”三目来展开。

第五章“遵守道德规范 锤炼道德品格”重点充实、反映了习近平关于社会主义道德建设、传承红色基因等方面的重要论述；根据《新时代公民道德建设实施纲要》《新时代爱国主义教育实施纲要》等重要文件精神对相关内容进行了修改完善，充实了中华传统美德创造性转化和创新性发展的相关论述，调整更新了“网络生活中的道德要求”等方面的表述。本章逻辑框架的调整中，努力进一步突出“社会主义道德”的主线意味，集中阐明马克思主义道德观的相关基本理论、社会主义道德的先进性及其核心与原则、新时代公民道德建设的基本要求、青年大学生如何投身崇德向善的道德实践等问题。与此相应，本章由原教材中的四节调整为三节，依次为“社会主义道德的核心与原则”“吸收借鉴优秀道德成果”“投身崇德向善的道德实践”。其中，第三节“投身崇德向善的道德实践”系在原教材第三、四节有关内容的基础上修改而成，对原教材中关于社会公德、职业道德、家庭美德和个人品德等内容的阐述作了相应的精简。这样的调整，使得本章内容更加紧凑，逻辑更加清晰。

第六章“学习法治思想 提升法治素养”重点充实、反映了习近平法治思想，阐述了习近平法治思想的形成和意义、主要内容，习近平法治思想是全面依法治国的指导思想和根本遵循。修订中，还增加了习近平关于法律概念、本质、作用等方面的重要论述。在框架结构方面，本章由原教材的六节调整为四节，分别为“社会主义法律的特征和运行”“坚持全面依法治国”“维护宪法权威”“自觉尊法守法用法”，由相关历史、理论、实践的阐述展开，最后落脚于青年大学生法治素养的养成与提升。其中，第一节内容与原教材第一节基本维持不变；第二节第一目“全面依法治国的根本遵循”为新增内容，第二目“坚持走中国特色社会主义法治道路”在原教材“坚持走中国特色社会主义法治道路”内容基础上修订而成，第三目“建设法治中国”在原教材“建设中国特色社会主义法治体系”

“全面依法治国的基本格局”等内容基础上修订而成且有新增。第三节“维护宪法权威”在原教材第二节的基础上修改而成，增加了加强宪法实施与监督方面的内容。第四节“自觉尊法守法用法”，在整合原教材第五节和第六节内容的基础上修订而成。

以上，我们重点围绕融入贯穿党的理论创新成果、章内节目的相应调整完善问题作了逐章概述。此外，贯穿全书的修订工作，还有：

一是进一步反映新时代中国特色社会主义建设实践的生动发展，体现党的百年奋斗进程中的伟大功业、伟大精神。特别是将党的十九大以来新时代中国特色社会主义建设的相关生动实践、伟大成果等充分反映到教材之中。择其要者，反映到教材之中的新的实践进展包括：以习近平同志为核心的党中央团结带领全国各族人民，实现了第一个百年奋斗目标，在中华大地上全面建成了小康社会，历史性地解决了绝对贫困问题，正在意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进；“十三五”期间我国经济社会发展成就；艰苦卓绝的抗疫斗争；决战脱贫攻坚的伟大实践；社会主义道德建设、法治中国建设的新进展等。行文中，还运用2021年6月17日神舟十二号载人飞船与天和核心舱成功交会对接，2020年10月27日中国载人潜水器“奋斗者”号在马里亚纳海沟成功下潜突破1万米等大量生动案例展现我国科技和社会发展的新成就；运用南仁东、王继才、袁隆平、张桂梅等楷模的先进事迹引导大学生增进爱国之情、报国之志，砥砺奋斗之行。此外，还融入了大量反映党的百年辉煌历程、红色革命传统等方面的内容。我们意在通过这些方面的努力，让教材给学生以更强的代入感和共情性，引导学生把个人梦融入中国梦，心怀“国之大者”，立鸿鹄志，做奋斗者。

二是进一步深化学理性建设，同时回应青年大学生关注的思想理论和人生、法治热点问题。例如，在深化学理性建设方面，丰富对世界观、价值观、人生观关系的阐释；深化对价值观、核心价值观基本理论问题的论述，阐明核心价值观是一个国家的重要稳定器，能否构建具有强大感召力的核心价值观，关系社会和谐稳定，关系国家长治久安；从道

德的起源与本质、功能与作用等问题出发,呈现马克思主义道德观的基本内容,阐释社会主义道德与以往社会的道德形态相比所具有的显著的先进性特征,等等。在回应青年大学生关注的相关热点问题方面,修订中我们注重把准问题、凝练问题、回应问题。为什么信仰马克思主义?为什么说中国特色社会主义是社会主义而不是别的什么主义?青年大学生为什么不能“躺平”,而是要以更加积极、进取的姿态迎接人生挑战?为什么为人民服务并非高不可攀、集体主义并不遥远?如何理解社会主义核心价值观的先进性、人民性和真实性?如何认清西方所谓“普世价值”的真实面目?为什么说“党大还是法大”是个伪命题?如何理解关于言论自由的法律规定?类似的问题,我们在教材修订中都努力以不同的形式予以回应、给出引导。这些方面的努力,有助于学生在深化思想理论认识的同时,明辨是非,增强科学的价值判断力,确立正确的价值导向。

三是进一步创新教材呈现形式。在对教材主体内容进行精细修订的同时,本轮修订中,我们增设了“习语”“拓展”“图说”“明辨”四类栏目共计163则,图片图表60幅,呈现习近平的相关精辟论述,引导学生进一步打开知识视野、进行思维训练、理解党情国情世情、坚定价值自信。此外,我们还设计加入了6个二维码,学生可以通过扫描二维码获得与教学内容直接相关的重要文献或辅学材料。这些努力,使得教材图文并茂,可读性进一步增强,内容含量进一步丰富,与学生的互动感进一步强化。各章所附阅读篇目,均增写了简明扼要的题解。学习思考题也根据新的情况进行了相应修改。教材修订过程中,我们还对相关语言文字表述再作推敲锤炼,使之更加准确有力、简洁鲜活、清新透彻。

三、教学建议

教材是教学活动展开的基本依据。在课程教学

过程中,建议老师们加强对新教材的研究,努力“吃透”教材。这里所讲的“吃透”,既包括准确把握新教材所精心融入的新思想、新实践,理解这些新内容的丰富内涵,理解融入这些新内容的道理所在,努力将“精心融入”的内容“精彩讲出”;也包括准确把握新教材总体的、各章节的逻辑结构,创造性地探索基于教材体系而非脱离教材体系的教学体系设计。

在此基础上,教学活动的具体展开中,还需要关注以下几方面:一是注重以思想理论为引领。充分理解习近平新时代中国特色社会主义思想,习近平关于青年人生成长、理想信念、中国精神、社会主义核心价值观、道德建设、法治建设的重要论述,以之为教学展开的根本遵循,彰显本课程教学的思想性和价值引领性。二是注重以鲜活实践为素材。本课程思想性强,实践性亦强。要善于将生动的社会现实中所蕴含的富有教育意义的内容引入教学活动,活化、具体化教材阐述,让小课堂贯通大社会、引入大世界。三是注重以深厚文化为依托。将中华优秀传统文化中的相关内容贴切地引入相关教学环节,充分发挥好文化育人的作用,以优秀文化涵养青年大学生的志气、骨气、底气。四是注重以成长需要为接口。一切教学设计,都要自觉考虑青年大学生的成长需要,关注其心理特点、思想脉动、精神需求,在回应需求、解疑释惑、砥砺心志中引导成长。五是注重以提升素质为指向。这门课程的教学目标,就是要服务青年大学生思想道德素质和法治素质的不断提升,与此相应,教学活动要在唤起学生起而行之的激情上下功夫,在促成学生躬身践履、知行合一上下功夫,引导学生将思想理论内化于心、外化于行,立大志、明大德、成大才、担大任,为实现民族复兴而不懈奋斗。

(执笔人:沈壮海)

责任编辑:鲍莉炜